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167. Május

D- ( \ ukovar- fiumei vasút. Ií.) Szerénytelenség 
volna azt kívánni az olvasótól, hogy a múlt lapunkban idé­
zetteken kívül, még a 40, 46, 48, 52dik Budapesti Híradóra 
is visszamenjen, noha jól fog cselekedni, kinek kedve van, 
a pro et contrát egész kiterjedésében ismerni, ha még egy­
szer átfutja mindezen czikkeket. Látandja belőlük, mikinf mi 
tehetségünk szerint mindent elkövettünk, hogy az országot 
egy igen hiányos fmanczialis rendszerbe való' keveredéstől, 
vagy legalább igen nyomasztó kamatbizlosilási folt ételektől 
megmentsük, Fiúmét pedig’s vele hazánkat az általunk foly­
vást sürgetett vízi közlekedések javítása, sziszek-karolyvárosi 
vasút felépítése és a Ludovicaea ut megváltása által, mind­
azon jótékonyságban részesítsük, inellyek előleremtésél m o s- 
tani erőnk megbírja, anélkül, hogy jövendő fmancziánkat 
rósz és nyomasztó feltételekkel, egy jobbadán csak hibás 
suppositumokra építőit czél elérése miatt, hosszú időkre előre 
megronlanók. E viíalás közben váltig ismételtük mi. és áltól 
ma sem állhatunk cl, hogy túlnyomólag nyers, és igy jobba­
dán olcsó termékek kivitelére lévén ezen vonalon egyedül ki­
látás, a vízi ulat, melly a vasútnál sokkal jutányosabb, kell 
az eladás helyéhez minél közelebb eső pontig használni ’s ha 
lehet, rövidíteni, lehető biztossá lenni, ’s csak hol ezen utóbbi 
feladás vagy lehetlennek és kéles kivihetöségiinek, vagy igen 
lassúnak mutatkozik, vasúthoz folyamodni az országnak. Sza­
kadatlanul emlegettük, hogy a fiumei társaság meghagyásá­
ból Wallau mérnök által nagy gyorsasággal készített terve­
zetek és költségvetések még magokban semmi bizlosságol 
sem nyújtanak, és azon alapul, mellyrc akár az ország va- 
lamelly kötelezettség vállalását, akár egy szilárd társaság 
működéseit építhetné, egyáltalában nem szolgálhatnak. Mi­
dőn mi ezeket mondók, a nemhivő tamásoknak, a korho­
lóknak és gyanusitóknak seregére akadtunk, ’s voltak, kik 
nem valónak megfogni képesek — mert vajmi sokan jó szá­
mításnak csak azl tartják , melly a holnap 's holnapulnnról 
és önzsebükről gondoskodott — mikép és miért kívánhatunk 
mi olly lervel gátolni, melly a mi magunk saját Tiszán le­
úszható ’s a Ferencz-csalorna segélyével Yukcvárra könnyen 
eljutható búzánk, repezénk, szeszünk ’s idővel dohányunk 
nyereségesebb eladására is olly szép kilátásokat tár fel 
előttünk.

Örömünkre szolgál o körülmények közölt, hogy néze­
teink legalább egy, de igen jelentékeny részét a magyar ke­
reskedelmi társaság említett „Felszólítást által táljuk 
támogatva, melly igen dicséretes és nyílt őszinteséggel el­
ismeri, hogy „mull országgyűlésen a iraméi vasúinak kamat- 
biztosilási engedélyezése leginkább azon oknál fogva nem 
sikerült, mivel a vasútépítés körüli költségvetések és élő- 
dolgozatok, inellyek a törvényhozás részéről a vállalkozók­
kal kötendő szerződésnek bizlos alapot szolgáltatnának, sen­
ki által tökéletesen előkészítve nem voltak.1 Hiszen a többek 
közölt mi is mindig azl emlegettük, hogy hiányzik ezen biz­
tos alap , és hogy a költségvetések és elödolgozalok senki 
állal tökéletesen előkészítve nincsenek, nincsenek pedig sem 
Yukovárlól Broodig, sem innét Fiúméig. Ks újabb örömünkre 
szolgál azl is tapasztalni, hogy ez utóbbi véleményünk ha­
sonló mértékben mint az elébbi, igazoltatik a magyar keres­
kedelmi társaság állal, mcllynck gondossága az elébbi vo­
nali illető munkálatoknak egy világhírű mérnöki tekintély ál­
tali meghitelesiiését, a brood-fiumci részleten pedig az elő­
munkálatok megtételének szükségét nyilvánítja. Ezen, a 
józan ész állal kiszabott és a kereskedelmi társaság állal igen 
helyesen megragadott eljárási mód melleit, sokkal megnyug­
tatóbb szint üllhct magára az egész, kivált ha azon remé­
nyek valósulnak, mcllyck ezen felszólításban kilejezvck , s 
mellyek kivált bennünket löllcnének el igen édes érzésekkel, 
s köteleznének le maradandó hálára az említett társaság 
iráni. Mi ugyanis csalódásainkból, valahányszor a haza ja­
vál látjuk tellleg ezáltal előmozdítva, kiábrándulni igen na­
gyon szeretünk, habár egészen ellenkezője történik is annak, 
mit mi gondolánk lebelőnek vagy czélszeriínek. Hlyen édes 
reményekre gerjeszt bennünket, ’s gerjeszthet minden hazafit 
a magyar kereskedelmi társaság legújabb „Felszeli tás“a, 
mellyben az mondatik, „hogy ha már bizlos adatok nyomán 
állíthatni, mikint a vukovár-fhimei vonal olly jövedelme­
dre nyújt kilálásl, miszerint felleniii lehelne. hogy azon 
hajlam következtében. melly a vasúti részvényszerzés iránt 
európaszerle mutatkozik, a vukovár-liumci vasul részvé­

nyei meg azon esetben is kelendő papirost ké- 
peznenek ha csak magán merényiéire, miu-
n T". "v ‘"V."18 nélkiil kiérlelnék me a 
a ' all al ,n. .Nem kételkedhetünk mi ugyanis, ho- v illy 
kediezo kilátások közölt, a magyar kereskedelmi társaság 
nem ismerend elolegesb hazafiu feladást, mini azl eszközleni 
miért a haza örökös hálájára la,thalna számol. hogy ezen 
bizlos adalok minél győzőbb alakban terjesztessenek a lökc- 
penzes es vailaikozni akarók elibe, s eltép kínnal biztosítás 
nélkül épüljön meg a szakadatlan vasuli közlekedést léte­
sítendő vukovár-liumci vonal. vagy legalább annak mind­
azon részidői, mellyekhcz illy bizodalma van a társaságnak.

Ha azonban nem is erre látjuk sajnosait a magyar keres­
kedelmi társaság legújabb lépéseit irányozva —mit'az előre- 
bocsá tollak _ után nem tudunk egészen magunknak megma­
gyarázni, kivált miután nem igen tudnánk bármelly társa- 
sagra nézve kedvezőbb körülményt képzelni, mint ha felépí­
tene mielőbb például a sziszek-károlyvárosi vonali, 's az 
jel jövedelmezne, s ezáltal a többi vonalok ugyanilly lehető 
mivolta tellleg volna megnnilalva — azért mégis üdvözöljük 
azon érd. társaságot azon pályán is. mellyrc fellépett. Biz­
tos alapok és adalok megszerzése, költségvetések és tervek 
meghiíelesilése, előmunkálatok megtétele s az eredmények­
nek valószínűleg a közönség elibe bocsátása mindeneseire 
igen dicséretes és szükséges cselekvések, és ezen 1'iiggö kér­
dés kielégítő megfejtései igen nagyon könnyíihetik. A mi cse­
kély toliunkat illeti, annak támogatására és méltánylására 
az ill yen józan eljárások mindig számolhatnak. Hiszen kinek 
lehet nagyobb öröme, mint épen nekünk, lm a vukovár-liu- 
ttiei összes vonal technikai kivihetősége és jövedelmezősége 
liebizonyíilatnak? Megszűnnek akkor aggodalmaink, 's a si­
ker annál nagyobb valószínűségével. annál győzőbb erőssé­
gekkel vitathatjuk eszménket, hogy tehát az ország önere­
jével létesítse ill is e vonalon. mini egyelniII, mindazt, mii 
létesítendőnek lati, minek sorát és mértékét aztán természe­
tesen a fmanczialis források ’s minden egyeshelyen szükséges 
közlekedési eszközök mivolta határozza meg. Ha pedig az ellen­
kező siil ki,’s a mi aggodalmaink alaposságai alól mindezek fulv­
iában igazoltatni, annál nagyobb sokaságában fogunk bővel­
kedni az okoknak, mcllyeknek segélyével továbbá is eddigi 
speciális tervünket vitathassuk. A jövő országgyűlésig az épí­
tésbe kezdeni amúgy sem lehetvén, 's nem is akarván a ke­
reskedelmi társaság mást eszközleni, mint azl, hogy az or­
szág Kendéi által elfogadott feltételek alapján lépjen fel cgv 
vállalkozó társaság — természetesen minden lehelő kezessé­
geket nyújtó, és semmi olly lépést nem levő, melly a jőve tör­
vényhozás c tárgybeli rendelkezési szabadságát az erkölcsi 
kényszerítés bármilly nemével csökkenteni akarhatná — vi­
lágos, hogy a társaság részéről, csak azon csekély költség 
veszélyeztetése forog kérdésben, meliy a tervek és költség­
vetések elkészítésére megkivántatik. F.zl pedig az ország, ha 
vágyaink szerint, az országos építési rendszer győz, az illy 
hasznos tárgyban költekezett társaságnak — ha I. i. ez nem 
engedélyeztetnek — fel sem lehel tenni, hogy ne lenne elég 
méltányos megtéríteni, miliőn ismét valószínű , hogy ha más 
társasággal szerződnék az ország a szerencséi len kamntbiz- 
tositási elv (örvény esi t ésc után , és nem a most vállalkozói­
ul!, amaz elébbi társaság örömest fogja az utóbbinak költségei! 
helyre pótolni. Csekély véleményünk szerint tehát ezen való­
színű esetekre! figyelem okozza inkább azt , miszerint a 
vállalkozandó társaság ezen kérdéses költségekre nézve alig 
van valami kockáztatásnak kiléteivé, mint azon magyará­
zat , mellyel az említett „Felszólítás'' adni látszik egy 
olt idézeti mélyen tiszteli országos legfőbb hivatalnok leve­
lének. Mert ebben sehol sem mondalik , hogy az ország Ken­
déi állal felküldött. vukovár-liumci vasutat érdeklő (örvény- 
javaslat, csupán csak időrövidség miatt nem nyerhetett 
e 1 f o g a d ó kir. választ. sem pedig arra határozott a n 
a vállalkozókat nem szólítja fel, hogy egyenesen az 
országgyiilésilcg elfogadott feltételekre alapit'a tegyék 
ajánlataikat, a mint mind ezeket a kérdéses „Fel szól i- 
t á s abból következtetni latszik. Az említeti hivatalos levél, 
mcllynck kivonatát közli a kereskedelmi társaság, az elfo­
gadó királyi válaszról egészen hallgat, 's a vállalkozókat, 
— mind azokat, kik már az országgyűlés elölt ajánlkoztak, 
mind pedig azokat, kik a vasutat egy részben vagy egészben 
az országgyiilésilcg elfogadott feltételek alatt építeni a k a r- 
II á k. — a nm. m. k. Helytartótanácshoz ulasii amióknak ren­
deli. Illy körülmények között, és ezen félrcmagyarázatok 
kellő világosságba állítása után, mint mondók , a vállalkozó 
társaság költség-koczkáztalási veszélye az általunk fentebb 
említett körülmények figyelembevétele által, van inkább el­
hárítva. mint az. itt elemezett félremagyarázoll levél tartalma, 
vagy pedig a társaság által beadható es feltételekhez kötendő 
folyamodás állal, melly utóbbiak elfogadására nézve, miután 
az a törvényhozás intézkedésétől függ . bajos belátni, mikep 
fog a társaság magának biztosságot szerezhetni.

Sejtheti ezekből az olvasó, mikép mi. híven eddigi el­
veinkhez, ezentúl is az országos építési rendszer melleit ló­
gunk küzdeni. ’s csekély erőnket arra forditandjuk . hogy 
ennek üdvéről és kivihetőségétől győzzük meg hazánkfiait, 
kik azon legalább e részben szerencsés helyzetben vannak 
még, miszerint más nemzetek tapasztalásain okulva lehelik 
meg a múlhatatlanul szükséges lépéseket, es igy elkerülhetik 
öszveségé! vagy nagy részét azon károknak . mellyeken inas 
nemzeteknek tanulniuk kellett, mig arról, mi legjobb és 
czélszeriibb! meggyőződhettek. Nem lehet tehát szerencsénk
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ik.il az alakulandó, akár más olly társaságot, melly humat-
biztositásl kíván, csekély toliunkkal támogatni, még a közép­
ponti vasúttársaságot sem, miután látjuk, hogy kamathizlo- 
sitas nélkül is építi a pesl-dcbrcezeni vonali. F.s ez le­
gyen egyszersmind feleletünk Iv I.. urnák a ..Hetilap- 12d. 
számában hozzánk intézett felszólítására Hogy lengéi partunk 
a Hullával a fenálló körülmények közölt lehelő legolcsóbb, 
legbiztosabb és leggyorsabb közlekedési eszközök állal tétes­
sek kapcsolatba, amellett mindig kiizdendiink, de e czél 
elérésére .jelenleg az eddigi adalok után, s a 
fenallo körülmények közöli más combinál iát nem 
ajánlhatunk. mint a vízi ut javítását , es ha téliét rövidítését, 
vasutat Károly város és Sziszek között, s a l.udoi icaea ut 
megvásárlását, s a rajta szedeti vám vagy egész vagy leg­
nagyobb részbeni megszüntetését, fájjon lögjuk-e valaha a 
szakadatlan vasúti vonali Yukovárlól Fiúméig csekély szóza­
tunkkal támogathatni— kivéve, ha saját merényletre építi 
valaki, mert igy üdvözöljük — még azon esetben is. ha győz 
az országos építésnek rendszere, ez attól függ. fog-e e vo­
nalnak jövedelmezhet őségé és technikai kivihetősége, tökéle­
tesen világosítialni? mert ez esetben, okoknak természetesen 
engedni lógunk, de a lenyegelödzés, vagy lárma és oktalan­
ság egyéb nemeinek bizony soha sem. Miattunk mindennap 
irhát tv. I.. ur ha tetszik, egy ..l’árhuzanv'-ot. és minden 
harmadnap megkérdezhet bennünket mint most a Hetilapban 
vájjon ..elégeljük-r" és „kell-é lolili?" Ezt a modort a vere­
kedők szoktak követni, es igy éjien nem n i nyelhetjük , de 
tőle bizony meg nem ijedünk. Hiszen megfeleliUnk ezekre a 
hires ..párhuzamok'ra és uiegfelelrndiink ezentúl is. ha kell. 
Nem igen mesz-zo van, reményünk szerint. már azon pilla­
nat, midőn az ill yen „p á r h 11 z am i" puvsis , senki szemét 
sem fogja kápráztatni többé, mihelyt tudniillik zsebbe 
keilend valóban nyúlni és fizetni, azon pillanatban le fog az 
illyen epopaeak ideje járni. Nem is jó -okai emlegetni ezen 
..Párhuzamukat", mert ha csakugyan télre talál jönni a ka- 
mathizlositás , s a kiszámított 25.000 li hiány helyett, l ó- 
szőr vagy 20szor annyit fog az ország űzetni találni, ez 
esetben bizony nem igen Ir-z nagy ok az illyen drága sty­
list iká\at kérkedni. Mi annak semmiségéről mindig meg va­
lónk győződve és soha sem trend képes azollyan pöífeszkedö 
vitatkozást modor megtántorílani bennünket, millyct a He­
tilapban is divatba kezd hozni K. I.. ur. Az illyenre egyet 
mosolygazember, ’s legfölebb felsohajt: beli boldogokká 
lesz némclly embereket az önhittség.' és az/áu tovább foly­
tatja ismét derült kcdéJylycl előbbi működéséi.

\ 1 I a t I e n y é s z t é s. III. A mesterséges re­
lék előállítása mcllözhcllcn intézkedés minden országban, 
hol a földművelés a mai civilisalióval egyenlő lépéssel ha­
ladni akar: meri azok nélkül igen természetes következésül 
a mariink száma csökken , és ennek lolylában az ege-/ me­
zőgazdasági ügy mcgtnciithellenül hanyatlik , miliői világo­
san l'oly, hogy midőn az emészlök száma sziinetleniil növek­
szik , a fogyasztandó tárgyak mennyisége sziinetleniil 1 o g y.

Ha ezen egyszerű okoskodás szemel szúró igazsága úgy 
cl nem ismertetik . hogy liislinl irányt adókig minden ember­
re hasson: akkor ennek okát éjien csak az okoskodás egy­
szerűségébe ií keli keresni: mert hiszen tudjuk . hogy az 
emberi ész sokkal kcvélyebb. mintsem hogy illy szerény szó­
ra hajoljon és sokkal könnyebb is fensége,sh eszmékben gyö­
nyörködni . minisem mindennapin.^ józansággal a föld gö­
röngyhöz leszállani. melly akár méltatva akár nem, még­
is csak közelebb van hozzánk mini a csitjia gőzből álló 
leih ü.

Ilc vannak nemzetek. mellyekre ezen elvek egész sok­
jukkal hatottak, és mellyekre egy nemzetet utalni leltet, 
melly most százados hátramaradását szégyenelvén azt angol 
gyáripari nem annyira fejlettséggel, mini fénymázzal 'éli 
elrejthetni a helyett, hogy azl lépésről lépésre pótolni 
törekednék.

Hlyeitek Európában régóla főbben léleznek, és roppant 
gazdagságot élveznek . mcllynck forrása tudva van közönsé­
gesen, de mintha a mostani vil.igjavitök és néplioldogilók 
a természettanban is uj reformokat szándékoznának behozni, 
ezen élő példákat is a régi világ avultságai közé söprik. és 
általános pauaeeául minden földi nyomor ellen a -— pant il­
lőt ajánlják.

V civilisalio legrégibb tanyája, Olaszország, a iiviHsaim 
ezen leghasznosabb intézkedésével északi részében már régiül 
fogva dicsekszik. Ezen ország históriája a lüldmiivolés vilá­
gos törvényi! hangosan hirdette azon ezáfolhallan oklevelek­
kel . mellyek ezen elvek igazsága mellen küzdenek. Tudva 
van. hogy Krisztus szillelése előtti második századig az e- 
gész olasz félszigetben minden mezőgazdasági termeszt meny 
csudálatos bőségben araltaloll, annyira, hogy a rómaiak 
birtokában, mcllynck Iliidéi nem a legtermékenyebbek közzé 
számíttatlak . egy szem 1 ö 2(1,ti fizetett, vagyis eg' hold 
lő gtl mérővel.

Száz évvel később ezen termékenység annyira leszállóit, 
hogy alig fizetett 7—s szemmel, és csak igen jó és ritka vi­
szonyokban I özei.

Még egy századdal később, es a következő századok jó 
hosszú során keresztül az aratások nyomorultakká váltak, es 
a ki négy szemel at atoll, ürül! a ritka áldásnak.

íme! hová siilycdelt Olaszország löldmii'elésc ’ a ter­
mesztésnek egy ölödére annak, mii valaha könnyű munká­
val előállíthatott, és micsoda oknak tulajdoníthatni e rémítő



hülyédéit ? Kgy igen egyszeruneli. igen kézzelfoghatónak,
tagadhatta», de csak imitt amott méltánylott ténynek! 

Ks"ez az, hon) mikor egy szem 20-al liz eteti, c- 
gész 01 aszorszá gb an a mai liá n ak roppant so- 
kasága tenyészett: és ha azon időiül fogva a termé­
kenység szüntelenül hanyatlott, ngy hogy elvégre három nénv 
szemre csökkent az aratás, ennek oka a marhának roppant 
enyészetében található, mell; végre oda jutott , hogy egy 
számárféle állat, egy öszvér, minden háziállatot pótolt. Ez 
minden kétség kiviili tény , mellyel még ma is több tartomá­
nyokban tapasztalhatni, hol az érintett időszakban minden 

o 0 j u g e r a t hold i után 150 darab marha számiállatott 
I tehát minden 5 hold föld után 3 darab ’ I Es ezen tény talán 
minden nemzet históriájából ki volna mulatható , mert nem 
hiába formulázla a köznép eayiigyn biilcseségét azon mon­
dásában ha sz cn a nincs, k e nyer sinc s.

De nem minden ország intézte lépéseit ezen bölcseség 
nyomán, úgymint Szardínia vagy l’iemont és Lombardia, 
mellvek észrevevén . hogy a gabona termesztés állal kimen­
tett földnek ereje csak számos marha tartásával pótolható, és 
hogv ennek tartására termesztendő hő takarmány egyszers­
mind a földet kíméli és javítja, minden gondját, tudomá­
nyát és kincseit arra fordították, hogy országjok gazdagságá­
nak rendít hellen lalpküvét és kimerít heilen kút forrását a — 
mesterséges rétek létesítésében tegyék le.

Ezen eszméiül vezéreltetve Piemonlban annyi csatorna lé­
tesüli.miszerint ma öntözési ügyét tekintve, büszke önérzettel 
mondhatja: hogy nincs már leendője fiáira 1 Es egy erős 
kormány keze véghez vitte az egész munkát a nélkül, hogy 
a haladók izgatására vagy a maradók okosságára szorult 
volna. és minden éves vitákból szülemlcll (örvény nélkül 
maga indítványozta. és maga ásta is ezen csatornákat, mel- 
lyekért milliókat költött, és mellyeket maga is nagyszerű­
en használ, 's mell vekben a legnagyobb és a legkisebb birto­
kos is legnagyobb áldását leli. mii lalán nem lesz szükséges 
okokkal boszadalmasan az eddigiek után támogatni, sem 
az egyes csatornákat részletesen clőszámlálni, hanem elég lesz 
figyelmeztetni. hogy az egész öntözhető terület , mol 1 y vég­
telen használ tekintve elég csekély kilerjedlségii, 250,000 
holdat foglal magában Lombardiának rónább fekvése erre 
alkalmast' lévén közel 700,000 holdat öntözhet, és ez állal 
a földművelés és réUiniözésnck classicus hazája. Ezen lefü­
lelek pénzbeli értéke 50 milliónyi évi jövedelemben szá- 
mittatik csupán csak mezőgazdasági tekintetben, és ekép e- 
zer milliónak értékéi képviseli.

Hogy ezen számítás nem (ulcsapongó, az kilelszik abból, 
ha több írók ezen tárgy iránt összehasonlilíatnak, és mel- 
lyek között legújabb egy közlés a „Revue de l’aris' ban, melly 
a franozia kamaráknak az öntözési törvényi szivére kötötte 
és azokra utalván kijelenté: mikép illy (örvény hiányának 
tulajdonítható, hogy Erancziuország f-venkint 100 milliót 
veszt a bevitelben: hogy az országban 2 millió hcclar (több 
mint 4 millió hold i öntözhető volna , mi ha nem történik, a 
törvényhozás elmulasztása a hont 21 ti milliónyi évi jövede­
lemtől losztja meg, mi egy négy milliárdot meghaladó lökét 
teremtene elő csupán csak löldmüvelési (ermeszlményekrc 
nézve, mert a többi social is jótéteményekéi külön 400 mil­
lióra becsüli, a 20—30 milliónyi slatus-jövedelmel nem is 
számítva.

Szinte látjuk . mini mosolyognak tiszteli olvasóink, hogy 
mi itt a milliókat mint kukoriczát szórjuk; de méllózlassa- 
nak elhinni, hogy ezen számok sokkal alaposabbak, mini sok 
gyár vagy vasul legpompásabb programjai—és czl csak egy 
példával kell megmutatni.

Alig 70—80 esztendeje, hogy Németország lerázta azon 
minden előmenetelt zsibbaszlójármot, mellyel h árom n yo- 
m ás ti rendszernek mondanak. ítélje annyi voll, hogy 
sovány vonómarhája mi! deutscher Nüchternheitelélhcteü, és 
földjein a gyérnépességuek jó időben elég rozs is termelt. Ek­
kor a nagyérdemű Seb u bari behozta a lóher-velésl, a hal- 
hatlan T ha er az angol földművelés elveire vonla az általá­
nos (Ínyeiméi, hirdetvén hogy az állattenyésztés a földműve­
lésnek alplutja és ómegája, és ezen időszaktól rendkívüli, 
Németországnak haladása. Épen azon arányban , mcllyhcn 
kevesebb gabonái és több takarmányt vetett: egyszers­
mind jobban menteitek csűrei s gyarapultak nyájai: a kisebb 
föld a bővebb trágyázás következtében tömöl(ebh és gazda­
gabb kalászokkal díszlett, és hol ezelőtt a zab is alig lengéit 
a sovány fövényben, olt biztos rcménynyel kevés év után 
búzát is vetőnek . meri javítására több munkát is fordíthat­
tak . minthogy a mesterséges rét egyszer bevetve, több éven 
által minden munka nélkül csak uralással kínálkozik , és an­
nál bővebbel, minél közelebb a viz és gyakoribb a termé­
kenyítése. Huny Némelorszán ezen pályán meggazdagodott, 
és pedig alig hihető mértékben , ezt tagadni senki sem fog­
ta . de annál kevv-bbé megfogható az. hogy ezen igazság a 
világot oliv lassan járja ál.

Nincs hizlosilib ul meggazdagodni. és még is milly csz­
télén elfogultsággal nézik az emberek azl ’ Angolország mar­
háját 12* millió Iont sler. beesüli, és lovait 22 millióra , mi 
cgviil! 1.5011 millió pgő Un;i érték . v< czl néphohlogilóink 
semmi figyelemre sum méltatják, holott marhái Angliában a 
hgnek is tiiiszkeséulárgyai. ki pompás kertéiben járatja, és a 
fajta nemesbítésére semmi áldozattól vissza nem ijed: ki táp­
lálnia hősénél szerző anyagokat és Irágyaiicmekel az egész 
földkerekségen kihal és összehordat. mi állal oily példákat 
is Aliit elő csak a mészáros számára, mellyeket másutt mint 
csuda szörnyetegeket eléggé nem hánmlhalnának. In; álinélko- 
dék egy franczia. ki egy hízol! közönséges devonshirci ökröt 
látott Angliában levágatni , melly I év és 10 hónapos korá­
ban elevenen nyomott 1439 Hol; belőle a lagygyú 133 fntol; 
bőre 79 fontot; feje és nyelve II fontot: szive, mája és 
tüdeje 19 fontot; lábai i'í intőt: a belek és vére 152 fontol: 
húsa és csontjai lUUü fontot üsz.vesén 1139 fontol nyomott.

Ha tehát illy példák után nem kezdenek a földművelési 
reformhoz , a tagosztályt nem sürgetik , és a müveit földnek 
egy harmadát nem szentelik a takarmány-termesztésre, és más 
mórion hamarább,\ ezen mód nélkül vélnek meggazdagodhatni; 
akkm cl kell Inneni, hogy nálunk a földművelők és népbol­
dogítók erről mit sem tudnak *— mit a 19ik szazad ezen sza­
kában feltenni, eddig képtelenségnek tartottam volna.

IWcgyéh.
ti V ő r h öl, máj. 21. F.hó őkén kezdetett meg iOig s 

folytonosan főispán! elnöklet melleit tartott közgyűlésünk. 
Elsőnap a helytartótanácsi inlézvények során előfordulván az, 
mellvben a liszlujilási szavazatnak tisztesbekre lelt kiter- 
jesztése legfelsőbb helyen helyben nem hagyatván, a megye 
eddigi gyakorlatra . 's cbcli végzései felküldésére utasittatik, 
egyszersmind arról értesitletik, hogy az utóbbi végzésnek ne­
talán további fentarlása esetén , főispán ur oda utasitatott. 
hogy további rendeletig liszlujilási ne tartson. A KK. és RR. 
meggyőződve arról, hogy ha a nem-nemesek szavazata iránt 
a bekövetkező tisztujitásra hozott határozatuknál tovább is 
megmaradnának, s ennek felsőbb helyen! fentartásat szorgal­
maznák , azon kívánságuk teljesülésétől, melly szerint 
óhajtják, hogy a lisztujilás törvényes időben megtartassak, 
talán hosszabb időre elesnének azért is hogy ez utób­
bi törvényes kívánságuk minél előbb teljesülhessen , fen­
te bb már jelentett határozatuktól most elállnak, ’svisz- 
szatérnek az c részben, a fentebbi kegy. inlézvényben is fon— 
tartatni rendeli 1842ik évi máj. 11 én tartott tisztujitási rend­
szabályokban kijelellekhez, melly szerint a szüléiéit orszá­
gos nemeseken kívül minden vallásit lelkészek , káplánok, s 
academia és gymnásiumbeli tanítók is szinte valláskülönbseg 
nélkül — szavazhatnak. Ez az illető végzések hozzácsato­
lása mellett a helytartótanácsnak feljelentőin! rendeltetett; az 
öszveirást vizsgáló küldöttség pedig odaufasidatolt, hogy az 
öszveirásokat ezen utóbbi határozat szerint kiigazítsa, 's je­
lentéséi a folyó gyűlésre beadja. Ezen tárgynál az ellenzék 
el nem érhetvén az általános kiterjesztést, az 1842ben be­
vet leket is kiakarta zárni. — Ez azután az ö nyelvükön hala­
dási elvl — Május 6án indítvány felelvén, hogy miután már 
több idő óla, ile, legközelebb a tegnapi közgyűlés folyama 
alatt is, vitatkozások közben a tárgytól! oily eltérések, kira­
kodások és sértegetések szoktak történni, mellyek által a hely 
szentsége megsértetik, a higgadt tanácskozás az ügyek hátra­
maradásával megzavarlatik: a liszli ügyészi hivatalnak jö­
vőre kötelességéül kellene tenni, hogy hasonló netalán közben- 
jövendő eseteknél, a jó rend fentarlása, a sértések megboszu- 
lása mellett felszólaljon. Ezen indítvány nevezetes többség 
által helyeselletvén, — ámbár a tanácskozási hely szentsége 
felett őrködni a KK. és RR. közöl mindenkinek jogában áll, 
mégis tapasztalván azl, hogy illy általánoság mellett, a rend- 
re-igazitás, és megboszulás követelése vagy egészen elmarad, 
vagy zajosb és keserű közbcnszólásokra ad alkalmat — az 
elnöki jogok épségben tartása mellett —- jövendőre a tiszti 
ügyészi hivatalnak, rangra tekintet nélkül, a csend's Hiedelem 
fenlartására, és a közbejött sértések mcgboszullalásáraleendő 
felügyelés,— a beszélőknél a tárgyiul eltérő ’s gyanúsításokra 
vezethető kimondásokra nézve a szónokot figyelmeztetés, na­
gyobb kirakodásoknál az illetőt rendre-ulasidalni kívánás, sér­
tések cselében pedig a törvényes eljárás felhívása , oly­
módon kötelességül lélelik, hogy ha a fentebbieket a főügyész 
nem teljesítené, azt lenni az alügyésznek leend kötelessége; 
ha pedig tenni ez is elmulasztaná, a többi alügyészek bár­
melyike is kötelességének ismerje a felszólalási. Ha végre 
sem az elnök, sem pedig az ügyészi hivatal bármely- 
tagja is illy esetben fel nem lépne, a KK. és RR. közül 
mindegyiknek előáll azon joga, melly szerint a tanácsko­
zás szentsége melleit 's az elkövetett kicsapongás ellen 
felszólaljon. Mindezek mellett fenmaradván a megsértett 
egyénnek magános keresete. — Május 7én egy helyttótanácsi 
intézvénynek, mell;ben egyik járásbeli sebészünk ellen telt 
azon vád foglaltatott, hogy egy czivakodásban megsebesített 
szabadságos katona sebét díj fizetés nélkül be nem kötötte, 
törvényszéki eljárásra utasítása mellett elhatároztuk; hogy 
jövendőben megyei sebészeink, az adózóknak ingyen szolgálni 
tartozzanak. Felemlíltetett ezen alkalommal, bogy a csekély 
fizetés talán illy általános küteleztelést nem vonhat maga 
után, 's vannak vagyonos adózók is, és hogy más a köz, más 
a magán szolgálat; — az ingyen borul válás példája sem el­
felejtendő 'sal. sál. — de azért csak megmaradt a végzés. 
Főherczeg János dragonyos-ezred ezredesének egy német 
nyelven írt levele fordulván elő — ámbár felhozatott többek 
által, hogy a törvény magyar levelezésre csak a magyar ez­
reitekéi kötelezi,— felolvaslatása közbenkiabálások által gá- 
loltaioll, 's tart almát a jegyzői hivatalnak magyarul kelle 
kivonatban előadni. — Nyomban követic czl Eszék városá­
nak latiniiyelven fogalmazod levele, mcllyre nézve ; a KK. és 
RR. kélségentulinak tudván azl , hogy a megkereső város az 
országot kiegészítő megyék egyikében lévén, magyar nyel­
vűin levelezésre (örvényesen kölclcztctik; egyedül azon ók­
ból, hogy magánosok ügyei a fel nem bontás miatt hátra­
maradást ne szenvedjenek, a bemutatott levelet, ez úttal, min­
den további küvclkczletést kizáró óvással felbontatni hatá­
rozták Egyszersmind unnék feljelentése mellella nmgu Hely­
tartótanács megkéretni rendeltetett, hogy Eszék városál oda 
utasítani méllóztassék, hogy a magyar nyelvem levelezést 
törvényes kötelességének ismerje; az érdeklőd város pedig a 
fentebbi határozatról! tudósítás melleti mcgkercstetik , hogy 
küldendő leveleit magyar nyelven szerkesztéssé. Ezen levél 
tárgyalásánál egy pattogó liizességéröl ismeretes szónok, a 
tárgytól ugyancsak becsületes távolságra cllérülcg a papság 
ellen öntvén ki epéjét, miután főügyészünk hallgatott, al- 
iigyészünk pedig nem is voll jelen, egyik tiszteletbeli al- 
iigyészünk liizyelmezlelöleg közbcnszólall volna lett minden 
részről! felszólamlás. A kifakadónak néhány baráti — vagy 
ha úgy leiszik elv burái i — az ügyészi hivatalnak közbcnszúl-

hatását tagadva, ’s ezt csak elnöki jognak ismerve, a me­
gyének mull napon hozott, ’s nein Ínyük szerinti végzését 
törekedtek nevetségessé tenni. Az alkotmányos rendet 's Hie­
delmei szerető többség ellenben, helyeselvén az ügyészi köz- 
bcnszúlásí, végzését életbe léptetni kívánta. Illy vitatkozások 
közben főispán ur ö mllga, a délután majd két óráig haladt 
gyűlést félbenszakasztolía. — Május 8án mindjárt a jegyző­
könyv felolvaslatása után indítvány tétetvén hogy miután a 
tegnapi gyűlés végén, egy szónoknak kifakadásánál, a tiszti 
ügyészi hivatalnak egyik tagja, a folyó gyűlés végzése nyo­
mán figyelmeztetőleg közbenszólalt . ezen közbenszólhatási 
jog kétségbe vonatott, 's a gyűlés a nélkül, hogy efelett 
világosító határozat kimondatott volna, oszlott el: nehogy 
illy kétkedések miatt a hozott végzés végrehajtásban mind­
járt elején elmellöztessék. a hasonló lelléphelés kétségbe- 
vonhatlanságát kimondani kellene. Ennek folytában főispán 
ur kijelentvén, hogy elnöki jogának fentarlása mellett, a 
közjó minél sikeres!) előmozdítása tekintetéből járult az ér­
deklett végzéshez, a KK. és RR. minden további kétségcske- 
dés megelőzése tekintetéből hozott végzésük értelmében jegy­
zőkönyvileg világositásul kimondják, hogy hasonló hevesebb 
előadásoknál a szónokot figyelmeztetőleg, valamint az teg­
nap is helyén történt, közbenszólani a tiszti ügyészi hivatal 
bármelly tagjának is kötelessége; a feddést vagy büntetést 
kívánás — ha szükséges — a szónok beszédének bevégez- 
tével leendő. — Beadván az öszveirás módosítására rendelt 
küldöttség jelentését, miután a felsőbb helyről nem helyes­
lett szavazati kiterjesztés, mint már fentebb érinlclék, elmel- 
1 özteletl, 's az előzmények tisztára hozattak, főispán ur köz­
kívánatra a lisztujitás megtartásának határnapját jun. 1 Ore 
tűzte ki. — Május 9én felolvastatván a tegnapi jegyzőkönyv, 
az ellenzék három fanja a rend érdekében hozott végzésre 
nézve nagy lármát ütött a fogalmazás, de leginkább a tiszte­
idben altigyész fellépésének helyeslése ellen. —állitván, hogy 
jegyzőkönyvbe csak az elnök szavai, meilyekkel a végzést 
kimond», melleinek. A nagyszámú többség 's maga az elnök­
ség is úgy találván, hogy a végzéseknek is okadatolva kell 
lenniük, valamint azt a szólok előadásukban kifejtik, maradi a 
szerkezet. Az ellenzék ill igen megfelej (kezeli az elnökség el­
lenében eddig gyakorloü szerepéről,'s rohant egyik tulságból a 
másikba: előbb minden jogot elvenni akarni az elnökiül, mosl 
pedig többet adni, mint alkotmányosan lehet! — A molná­
rokra nézve , Eejérmogye által kidolgozott azon jegyzéket 
fogadtuk cl, melly szerint tartoznak a gabonát font számra 
átvenni,’slisztel is hasonló módon adni. — Tóközi járásbeli föbi- 
ránk jelentvén, hogy egy nagy fáradsággal készített vízelleni 
(öllést, a sopronymegyei lakosok erőszakosan elszaggatván, a 
rohanó vizet adózóinkra ereszlelték : a szomszéd megye 
közös vizsgálatra, 's elégtétel-szerzésre — ha lehet a temér­
dek károkat kipótolni — fel fog szólillalni. Szomorú dolog 
mikor a tunyaság a munkásságot és elemek elleni önvédel­
met, illy embertelen módon sértheti. — Az előadónak feledi 
hosszas, clménczségekkel, kifakadásokkal és mesékkel fel- 
sallangozott vitatkozások melleit fenmaradt időt magánügyek 
tárgyalására — azonban nem a legnagyobb figyelemmel — 
fordítottuk. Megemlítést érdemel még egy, a műit gyülésrüli 
közlésemben crinlelt éltes láblabiró urnák mint liberálisaink 
eddigi apostolának azon gyónása, melly szerint ö cskiittségre 
sem vágyik, és hogy neki nem hivatal, hanem Sz.mihály lova 
kell, — hogy továbbá ö nem tudja mi, mert sem a liberáli­
sokkal sem a conservativekkel nem tarthat. Bizony furcsa ha 
az ember kél szék közzé szorul. Azonban a megye javára óhajt­
ható, hoiry ö bevallóit állapotában tovább is megmaradjon. — 
Ezen gyűlésünk folyama alalt a mérsékletiek sora jól meg- 
szaporodoll, 's a tagok rendezték leendőiket. Az ellenzék 
néhány fanja czl igen érzékenyen fájlalta, 's hol csak szerét 
tehette, nem mulasztotta cl a többséget gyanúsítani, sőt ki­
jelenteni, hogy a rend érdekében hozott megyei végzésnek nem 
fognak engedelmeskedni. Ugyan uraim, megfelejtkeztek e 
majd kél évig tartott confereuliáikrul, 's nem tudják e, mit 
szül a szabadsággal! visszaélés? olvassák meg csak, hányán 
és kik maradtak, majd észrevehetik, mit szül a húrnak kelle- 
linluli feszilése. Ha a mérsékletiek valaha megfelejlkezné- 
nck nevezetükkel járó elveket követni, 's követeléseikben 
önök modorát vennék fel, bizonyosan hasonló sors érné őket 
is. — Tisztujitásunk közelgőt és még — örömére minden 
becsületes embernek — nem iszunk. Múltkori közlésemből 
kimaradt, hogy az éhező árvátoknak, gyűlésünk folyamában, 
gyújtott 100 ezüst ltokat küldhettünk, további gyűjtésre szol- 
gabiráink megbizatván.

BUDAPESTI HIRHARANG. Deák és Vörösmarty már 
visszaérkeztek erdélyi uljokból, 's Wesselényi, kinek meg­
látogatása végett ezen illat levek, Pestre kísérte őket, hogy 
társaságukat annál lovább élvezhesse. — Buda város több 
kiizliszlcletü honfit tiszteleti polgárai koszorújába iktatott.— 
A kikötő-építés Ugye olly rendkívül gyorsan szorgalmazta- 
tik, hogy néhány év múlva az előkészületek első stádiumán 
mindeneseire álmenend. — A jászberényi ünnepélyen egy 
pcsli urat annyira elragadod egy nemzeti öllönyü hölgy szép­
sége, hogy becses gyűrűt vont ttjára; ha minden jász-kun 
szépséget igy akarnánk megtisztelni , úgy a pesti aranymű­
vesek mind hamar meggazdagulnának. — A városerdőben 
táblák tüzellek ki, miken a fák megsértése tilalmazlalik. Kgy 
illy táblára valamelly éretlen ripök czl irta; ,,Miért? Én csak 
oknak engedek!“ és egy közel fácska ágát letörte. — Időjá­
rásunk föl; \ ást rendkívül rósz , 's a zöldben lakó városiak 
ugyancsak élvezik a nyári lakás kelletned , mióta fűdéinek 
— A göziislük nem fognak többé szétpattanhatni, mert egy 
crömiivész olly készítményt födözölt fel, melly élesen fog 
fiilyölni. mihelyt a gőz szétpattanásig kezd szaporodni az 
iislhcn. Illy fültyentöket némelly színházakban sem ártana 
alkalmazni a művészeti gőg kártékony hatása ellen. — A 
csalogányok egy héti moratorium jótéleményiben részesüllek;
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mert a dalkör csak jövő vasárnap tartandja üléséi Ferencz 
halmán. Egyébiránt nagy örömmel hallottuk, hogy ezen vi­
dám , ’s annálfogva nálunk valóban hasznos társaság ez év­
ben leginkább csak magyarul éneklend, mi igen könnyű, 
inert nyelvünk bizonyosan bir annyi hajlékonysággal, hogy 
minden dalszöveget becsveszlés nélkül lefordíthatni. — Az 
„Ungar'1 mellesleg vádol bennünket, hogy néha apró híreket 
forrásidézés nélkül kölcsönzőnk hasábjaiból. Illy vádat min­
denkor bajos bebizonyítani, mert efóle apró híreket mi is 
csakúgy hallhatunk, mint bárki más, és ha napilap előbb 
közölheti azokat, abból épen nem következik, hogy mi ha­
sábjaiból merítettünk, midőn pár nappal utóbb adjuk ugyan 
azon események leírását. Egyébiránt megvalljuk, mi az illy 
apró hirecskékbcn semmiféle dicsőséget nem bírunk látni 
és soha sem nehezíelendünk, ha e rovatunk bárki által for 
rásidézés nélkül használtatni fog, főkép német nyelven. Ha 
ellenben valamelly oklevél vételik át szórni szóra egyik lap­
ból másikba, már akkor szigora kötelesség a forrás megne­
vezése , ’s a levél magyarságának megemlítése, mert ezen 
utóbbi körülmény mindenesetre legalább is száz pcentlel be- 
csesbbé teszi azt minden valódi magyar előtt. — A nemzeti 
színházban Williners zongoraművész legfényesb diadalt ara­
tott, elragadó jeles játéka a tökély legmagasb igényeinek is 
megfelelvén. — Az előadásra elfogadott „Nyomor iskolája'1 
czimü eredeti dráma szerzője Kovács Pál. — Q

Adakozások. A Iteguly-társaság pénztárába f. évi april 
22dikétől május Sitiikéig a következő részletek lizeltettek be: a) 
Részvények: 1845rc magyar testőrök 20 fi, Wildner Ignácz 
5 ft, Veaczel Gusztáv 4 ft, Szabó János, Szalui I.ajos, Szerelmey 
Miklós , Jeszenszky Lajos, Káloczy Károly. Palásti Viktor, Rosti 
Zsigmond, Tamásy calas. József, Zimmermann Jakab, Nagy Peter, 
Kigly Gábor, Suhajda Sándor, Sümegi Pál. Pólónyi Ferencz, Jeger 
Ágoston, Baranyai Zsigmond, lteisinger János, Szécliy Ágoston, 
Márton József, gr. Ilnnyady János, gr. ltuuyady Imre, L. S. tt., 
Endlicher István, gr. PálITy Pál, gr. Pallfy Antal, gr. PállVy Miklós, 
Nagy Elek, Szarvasy Zsigmond , Ivanchicli Viktor, Koczányi Fe­
rencz, llomoky Imre, Freund Károly egyenkit 2 ftol. b) Ada k o- 
zások: a kecskeméti főiskola némelly növendékeinek t. Karika 
János ur által beküldött gyűjteménye 8 fi, gr. Ilnnyady József 5 ft, 
Sebes Károly 2 ft, Hácsay Ferdinand, Cseby János, Török Ignácz, 
Répásy Mihály, Schneid János, ltudnay Ferencz, Mihálovics Antal, 
Nessel Károly , Balázs Ágoston , Kerlenffy János, Kámánházy Já­
nos, Spécz Antal, Schralzenlhaler Ferencz egyenkint 1 ltot, Öles 
Alajos 4 kr, Stangl János, Itibály Béla egyenkint 3(1 krt, Perle- 
berg Ferencz, Schmolka Benedek , Kreiszonyi József, Dirnbacb 
Antal, Vélsz Károly, Hubert Endre, Schralzenlhaler egyenkint 20 
krt ; Dévay László. Somony Lajos, Kriszlen András, Wawrak Já­
nos , Goger Frigyes, Wisán Antal, Somosy Ferencz, Tratnck Jó­
zsef, Thoma Antal egyenkint 10 krt, összesen 12ti ft 40 krt pen­
gőben. Az előbbi bevétel volt 115 ft 10 kr , pengőben és Így 
az eddigi összes bevétel 242 ft pengőben. A befizetett pén­
zek elkövetésekig társ-elnök nsgos Császár Ferencz ur által ka­
matra adatvák, mint a befizetendő!! is időnkéit kamatra adatni fog­
nak. — Antal Mihály, társ. pénztárnok.

A pesti szegénygyermekkórház javára 
újólag tett adakozások: t cz.vizeki T a lián asszonyság lepedőkre 
való vászont; Schcurer Lajos busz v.ftot éró olajfestéket ajtók és 
ablakrámák hefeslésére. Wagner műárus ur a szent családot 
ábrázold rajzot aranyozott rámában ; egy ismeretlen szalma­
zsákra való egy vég vásznat s Hör ich és \\ anko urak több 
porczellnnedényeket ajándékozlak , mikért valamint intézeti gazda 
Flamm Károly őrnagy urnák nz ajándékok megszerzésében bebi­
zonyított fáradságaiért a választmány hálaköszönetet szavaz a buzgó 
emberbarátoknak. Pesten, a választmányi ülésből, május 22. 1844. 
Frankenburg Adolf, egyesületi titoknok.

Hírlapi szemle.
Jelenkor (34, 35. 36. 37.sz.) E számokmindenikében 

nagy tárgyavatottsággal folytatja Gáty ur a takarékpénztárak 
és ápoló intézetekről szóló alapos számítással készült, közfi­
gyelmet érdemlő czikkét, mellynek részletes taglalgalásába 
ereszkedni szemlénk korlátolt köre nem engedi A 35. számban 
a „Gyáralapító társaság“ felirat alatti czikk érdemel figyel­
met; szerző megismerteti ennek történetéből, mennyire kí­
vánták némellyek a társulatot pártzászló alá bujtatni; to­
vábbá kiemeli, hogy a társulat maga elismeri, mikép az 
alapeszme lestesitésérc készilelt szabályok sok tekintetben 
egyoldalúak és fonákok; mi végett, hahogy boldogulni akar,
’s feladatát megközelilni kívánja, mosl mindjárt reformra van 
szüksége , kit biztosabban 's állandósílóbblag kivicmlheletl, 
ha minden anyagi mozgalmaink első lendilöjére gr. Széchenyi 
Istvánra, kit Illyésekre finom tapintatánál fogva öntapasz­
talása megérlel I, hallgatóit ’s gyakorlati tanácsát meghall­
gatta volna. —- (36(1. sz.) Gáty derék értekezése másod- 
czikkiil folytatlatik; olvassuk ezcnkül gr. Széchenyi István 
„Általános nézetek'1 czimü lelkes értekezését. Gr. Széchenyi 
azokkal, kik az általánosságok mezejéről a specialitások 
terére kívánnak átmenni ’s életrevalót tenni , egyetértve, nem 
tartja fölöslegesnek az általánosságok megvitatását, mert ha 
az alap rósz, ollyan leend a rá lelt épület is, ’s azon kér­
désre: vájjon vágtatóink mozgalmai egészséges alapra épit- 
vék-e? clhatározollan nemmel felel. Bizonyítékul felhozza, 
mennyire csalatkoznak uj politikai orvosaink, midőn nemze­
tünk kórállapotút sorvadásnak bérmálják, mi, ha úgy 
volna, sorvadást gátló ellenszereket kellene természetesen 
alkalmazni, de miután a baj nem aszály, eszélytelcnség 
volna az ellen használni szereket, mert vérünk az tilolso 10, 
20, 30 év alatt inkább gyarapodott, mint fogyott, minélfogva, 
ha agyon nem orvosolják, mindig kecsegtetőbb jövő clibe 
nézhet. Hogy mi magyarok, ha más civilisált nemzetekhez 
hasonlítjuk magunkat, szegények vagyunk, tagadni 
nem lehet, de bajunk koránsent sorvadás: igazolja ezt, mert 
a magyar most jobban él, mint 10, 20, 30 évvel ezelőtt, s 
a szükség nem, de nz igények és követelések nötlck csak,

fhííw T ÍdŐ ali"( a P™™"« tetemesen növekedett.
res tik . ÚT 'nyege\e?.yr'ke(’ 8 füld eldarnbolásában ke­
ressük okát, ts megleljük olt, ’s mivel némellyek kikel i 
kejvadaszat birtokaikban megsuványiiol!. a világot ma..ok
Uazuk rrlC2C 'k '|VUl M'"' kuvetkezik. hogy elvihallan 
igazuk tan midőn a hont veszni in,lufinak kiáltozzák llig- 
gad gondolkozók, kik éberségüket minden tűzi lármánál el 
nem vesztik, egészén mást látnak, mint az aszkóri jósol- 
ga o jámborok . kik különös gyönyörüket találjuk, ha elhi­
tethetik a többséggel, a mit álmodnak. A liszt, gróf eleve 
latva. hogy kifejlődésünk erisiséhez közeledünk ígéri ho»y 
mmt azelőtt, úgy most is függetlenül szándékozik fellépni 
s úgy, hogy sem lelulrul megtántorítialni, sem alulról füg- 

geni, sem éretlen pisszegések által leveretni nem fogja ma­
gát, s ezentúl tömérdek nemzetorvosaink recipéit szigorún 
megvizsgálandja, meggyőződve lévén, hogy csak úgy re­
mélhetni a kór kiirtását. ha helyes diagnosisra építi gyógy­
módját. Azét t megváltoztatja a diagnosis!, 's nyavalyánkat 
idegláznak nevezi. m.l a gyógyítók, kik hiedelmünk szerint 
magok is e bajban sínylődnek, nem képesek felfogni ’s ál 
nem látják, hogy nemzeteken gyógykisérlctekel tenni életbe­
vágóbb, megbocsálhatlanabb hiin, mint egyéneken. E haj gát­
lására síkra száll a gróf, 's általánosságokba fog ereszkedni 
jól tudván, ha ezek nincsenek tisztában, úgy a specialitá­
soknak sem téliét virulniok. A gróf ezen állításai annyira 
igazak , hogy csak politikai mámorosodás kelhet ki ellenük, 
’s idején van, hogy a I’. Hírlap ingatag állásában a mondot­
takat figyelemre méltassa, különben a zavarból, mellybo 
maga magát döntötte, szárazra nem hatolhat, és valóban 
ideje is volna, hogy az illusiók köréből 's az önteremtollo 
légalkotmányok régióiból valahára tisztára lépne. (37.1, sz.) 
„Széchenyi szétpattant" csikkben gr. Széchenyi István fáj­
lalja, hogy a nevére keresztelt gőzössel Hőnyiméi a köztu­
domású szerencsétlenség a gőzhajó szaporítása ügyét biza­
lom-csökkentés által gátolni fogja; reményű mindazáltal, 
hogy mind a körülmények, mind a szükség feletti meggyő­
ződés a bizodalmát helyreállítja. — Gály befejezi jeles czik­
két. — Ugyané számban találjuk „Személyes és képviseleti 
szavazat“ czimü értekezést. Szerző clöbocsátván a megyei 
rendszer változtatásának szükségét, a visszaélések gátlására 
mindenekelőtt azon kérdést hiszi eldöntendőnek , kinek le­
gyen megyékben szavazata. Ha, ugymond, a vagyonosokra 
ruházhatnék a szavazati jog, úgy ebből a szegényebbek ki- 
szoríttatnának, ellenben ha fejenkinti szavazás létesül, úgy 
a nagyobb birtokosok jutnak azon sorsra. Ennélfogva a kö- 
zépsorsuakat kellene felruházni, mivel ezek a kisebbekkez 
leereszkedhetnek, a vagyonosabbak által el nem nyomat­
hatnak. A kérdés megfejtése egyedül a qualificatio megha­
tározásától függ, mit felette könnyű munkának tart minden 
megyében, ha a subsidium fizetése vételik irányul, miáltal 
a szavazhatási minőség kelléke fiit nem csigáztatván, a mu­
nicipals rendszerbei befolyás nem fogna elzárva lenni, sőt 
a józanabb rész ez utón szerezhetne túlnyomóságot a tanács­
kozásban. " *

I n.Föi.n.
AMERIKA. Május 8án Liverpoolba érkezeti 's april 24ig 

terjedő uj-yorki hírek . azon benyomást rajzolják, mellyel a 
brit ministeriumnak az Oregon -kérdés iránti parliamcn- 
taris nyilatkozatai tevének az unióra. Általában véve az ame­
rikai sajtó nyilatkozatai mérsékletiek 's közérzetem az. hogy 
az amerikai nép többsége nem kivan Angliával háborúba ke­
veredni. rnclly talán csak a nyugoli statusokban lenne nép­
szerű. Ellenben a Mexikóval! harcz vagy legalább a diploma­
tikai és kereskedelmi viszonyok félbeszakadása valószínűvé 
lesz ; Texas határai leié már is seregek nyomulnak. Georgiá­
ból W. H. Stiles ur neveztetett ki ügyviselöiil az ausztriai 
udvarhoz. — Canada nyugoli részéit fekvő London város 
szinte tűzveszély martaléka lön.

April fiúikig (erjedő texasi ludósitások igen kétségesek, 
belőtök a texasiak kivánalit a bekeblezésre nézve ki nem tud­
hatni. Mig a népesség nagyobb része a bckeblczés mellett 
látszik lenni, Jones elnök és Houston tábornok ellene van­
nak 's igy soknak kell még történni, mig Texas az unió sta­
tusává lesz. Azon hírek, miszerint, ha Texas bekcblezteté- 
séröl lemond, Anglia és Erancziaország függetlenségét elis­
merni ajánlkoztak, Galvesíonban liilclt nyerlek.

Mexikó, mart. 31. Két napja, hogy a mexikói kormány 
a diplomaticai viszonyt az egyesült statusokkal felbontó. Lo­
belien megmondani, milly sikere lesz ennek Mexikóra. Mii 
legyen a kormány? Az egyesült statusok elleni háború, olly 
nyomorít sereggel, cszlelcnség volna. Rövid idő óla a ser­
ge k már nyomulnak keletidé, de soká étik el Texasi; addig 
Vm-de megszökik. Mexikó addig fog ingerkedni az egyesült 
statusokkal, mig rendszabályt nem hoz. ntelly ezeknek iir- 
viil szolgál California elfoglalására. a mi lülcg szúrja sze­
mükéi , Texas amúgy is már biztosítva lévén. A mexikói ki­
kötök záralávélclc volna illy kérdés , ha ezen költséges esz­
közt az amerikai takarékosság meg nem vetné.

Mexikónak Texas bekehlozése elleni óvására Buchanan 
az unió kiiliigyministere imezl válaszoló: „Washington mari. 
10. Alttlirl, az Egyesült statusok ministere, Almonte tábor­
nok (mexikói követ) izemétől megkapta 's azt az elnökkel 
közié. Alulirt utasítva van válaszkép kijelenteni, hogy Te­
xasiunk a slalus-szövetséghczi jártilása kormányunk törvény­
hozó és végrehajtó hatóságának szentesítését megnyerte, 'se 
tekintetben az egyesült statusokat illetve, a határozat vissza­
vonhattam Egyedül Texas kormányának a bckeblczési felté­
telek elfogadásától! vonakodása képes azt meeliiiisílani. 
Késő tehát a már kimerhet! vitatkozást újra megkezdeni , 's 
még egyszer bebizonyítani azt, hogy Texas Mexikóiéit liig- 
gc.llcnségét régen kivilla 's jelenleg a nemzetek sorában fel­
séges és független slaluskinl fönáll. Ezen tulajdonságában 
Texas a status-szövetségbe lépési forró vágyát kimondván, 
sem Mexikónak sem akármclly népnek nincs jogszerű oka
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bckebleztetése ellen panaszkodni. Az elnök sajnálja, hogy a 
mexikói kormány ezen előzményeken mcgbolránykozott, s 
reményű, hogy ezeket később kedvezőbb 's barátságost szem­
pontból lekiiitendi. Elnöki kötelmeinek elvállalásakor kije­
lenté, miszerint azon fog törekedni, hogy a két testvér köz­
társaság régi sérelmei kicgyenliltessenck. Aluliéinak van sze­
rencséje Almonte tábornoknak kívánt útleveleit átküldeni 'sat. 
James Buchanan.'1

Az Or egon- kér dós egyike lévén a jelen politikai 
világ legérdckesb kérdéseinek, helyén látjuk némollveket a 
„Journal de la llaye' után tájékozásul közleni. Az Orcgoti- 
viilék a Csendes-tenger partján vonul el, nyugat felől Rocky- 
Mountains és Californiától az orosz gyarmatokig, mcllyek 
Eszakamerikának északnyugoli szélein fckUsznek. Oregon 
áldott vidék , éghajlata a franczia déli tartományokéhoz ha­
sonlít , sikfölde háromszáz órányi szélességre 's négyszáz 
órányi hosszúságra terjed. Ezenkívül termékeny völgyekkel 
bir, mellycket szép hegy-ormok választanak egymástól. Co­
lumbia folyama egyedüli ul, mellyen az egyesült statusok 
ezen hegyes környékbe hatnak. E folyam torkolata azonban 
sok vészt rejt magában , mi az európai hajóknak nem igen 
kedvez. A XYL században e tengerparti vidékek fölfedezé­
sére irányzott első európai expediliók , sem a st. jamesi. sem 
a washingtoni cabinctnck nem nyújtanak valódi jogezimet a 
jelen vita tárgyára nézve. Annyit elég lesz megemlíteni, hogy 
az 1783ban Hudson-egylet név alatt képződött angol keres­
kedelmi társaság vállalatainak következtében , a brill alatt­
valók a mult század végén nagy előmenetelt tevének ezen 
terjedelmes pusztaságok elfoglalásában. Azon kár, mellyel 
Anglia az Oregon-vidék elvesztésével szenvedne, tetemes 
volna. A 11 udson—egylet I821beu kizárólagos jogot nyert az 
egész indus terület felett. mellyel Anglia bir Északamcriká- 
ban, polgárion ényhalósági joggal együtt. Az atlanti tenger­
től a csendes oczeáuig 12,000 fejér, 200,000 indus alatt­
valója van ezen egyletnek, mellynek kiváltságát az angol 
parliament 1841 ben ismét meghosszabbító. —Az amerikaiak 
ellükélvék az Oregon-vidéknck minden áron birtokába jutni. 
Az amerikai nyugoli partvidék Cap Boriitól a Behring útig 
nagy kifejlődésnek néz clibe. A panamai földszorulal terve­
zett átmetszése; az európaiaknak uj letelepedései a déli ten­
geren; az ezen tengeren mindinkább kiterjedő czelhalászat; 
a Chinávali kereskedelmi közlekedés megnyitása, melly két­
ségen kivitt Japan felé is tör utat: az egyesült statusok 's 
brill északamerikai gyarmatokból nyűgöt felé tartó kivándor­
lás növekedése: mind ezek oda mutatnak, hogy a jelenleg 
majd egészen puszta Mexiko 's California észak-nyugati tar­
tományok nemsokára igen megnépesülnek. Képzelhetni tehát, 
az Oregon-vidék, millyjelentékenységgcl bir az Egyesült sta­
tusok- 's Angliára nézve, melly egyrészről Missourival, az 
Egyesült statusok részével, másrészről Canada brill gyar­
mattal határos. Valóban ha Angliának sikerül magát Cali- 
forniában megfészkelni, a mire vágyik, az Oregon-vidék 
bírása képessé leendi az északamerikai kereskedésnek kifej­
lődéséi a déli tengeren gátolni 's másrészről a szárazon útját 
ál lant az Egyesült statusok előnyomulásának, melly mint 
Texas bckeblczési terve bizonyítja , az észak- 's délamerikai 
néhai spanyol gyarmatok meghódítását czélozza.

Mi már az Oregon-vidék iránti amerikai igényeket illeti, 
ezeket Bőik székfoglaló beszédében ..világos és kétségenki- 
vülieknek“ állító, de a bebizonyítással adós maradt. A kép- 
viselőháznak Í82"1 ,ki bizottmányt jelentéséből látszik , hogy 
az amerikaiak a felfedezés elsőségére hivatkoznak, mi azon­
ban igen gyenge alap . mert mindnyájok előtt spanyolok fe­
dezték fel Eszakamerika nyugoli partjait. Támaszkodnak 
továbbá Eranczia-, Spanyol- és Oroszországgal kötött szer­
ződésekre. ■— Az uirccliti szerzödvény az Egyesült statusok 
jogait nem mulatja ki, mert ebből csak annyi világos 
hogy Erancziaország a Hudsonsbai-1 Angliának viszsza- 
ailia. — A Erancziaország ’s Anglia közöli I 763ban Paris­
ban kötött békekötés szerint Anglia Mississippi nyugoli ré­
szén túl a Irancziák kedvéért minden elfoglalásról lemondván, 
Erancziaország pedig I803ban minden északamerikai birto­
kait az Egyesült statusokra ruházván, világos, hogy Orc- 
gon-vidék is ezekre, szállt. Ez azonban önkényes magyará­
zatnak látszik . mert az Egyesült statusoknak, mint Eran­
cziaország örökösének joga Oregon-vidékre ki nem terjed.— 
Hivatkoznak még az Egyesült statusok a spanyol királylyal 
Mühen Washingtonban kötött L'Iorida iránti szerződ vényükre, 
melly szerint a Californián-túli föld nekik á(engedtetik. — 
Az Egyesült statusoknak ezen birtok iránti jogát az 182Aki 
tractates szerint az oroszok is elismerek: mi azonban két­
ségbe vonalik, mert az Anglia és Russia közötti 1825diki 
egyezkedésben Oroszország Angliának és a statusoknak 
egyenlő jogot tulajdonit.

Mikép fog ezen villongás bevégzödni. a legközelebb jö­
vendő titkaiba tartozik.

ERANCZIAORSZÁG. Május I Lés i5én a követkam­
rában a paris-belga vagyis északi — vasút iránti tör­
vényjavaslat volt szőnyegen. A bizotmány részvényes társa­
ságra javasolja ezt bízatni 33 évre (a kormány 15 évet ja­
vasolt). Gauthier de Romilly cs Garnier l’agés nem találták 
helyén, hogy a status, mihelyest a Icgfonlosb előzményeket 
maga leve meg, a vaspályái nyerkémkedöknek engedje ál, 
idővel ismét visszaváltandó!. A statusnak kötelessége volna 
illy pályákat közös érdekből kezelni, a vitelben szabályzását 
kezében megtartani 's általában a vasulakból semmi közvet­
len hasznot nem haj húsz ni, a helyett, hogy most uj egycd- 
áruságokat osztogat ’s a t. Ezen álalános tanácskozás után a 
törv.javaslat részletes laglalgalása következett. Még az ülés 
alatt 30 czikknél több nyert elfogadást. Lcgnevezetesb volt 
az, melly a statusnak az időleges munkálatok s megrende­
lésekre lett költségeinek visszapótlását ’s a kiadott üszvegtöl 

pontnyi kamatfizetést biztosit. A viszszafizetés öl év alatt 
történik meg 's ki van számítva, hogy a társaság költségei

m Jt,... V
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150 millióra's évi tiszta jövedelme I j millióra fognak rueni. x 
loeomolivekre nézve halároziaiott liony a legjobb minták sze­
rint építtessenek. ne fii-töliijjenek s általában a korm:in\ 
minden rendeletéinek a vasúti liiraalomra nézve mez telelje­
nek. Hasonlókép az iilii-kocsiknak is a lesij«>l>li minták sze­
rint kell készitlelniiik, érez rimákén fiieimiük 's leiralabb há­
rom osztálynaknak lenniük'sál. Xz engedmény meddig lat - 
lása iránt elágazlak a vélemények. X társasáé, hogyha d 
hónap alatt kötelesséaét nem telj esi I i apálya lelhen-Z'ikitasa 
esetére, jojait elveszti, Beaumont a loldmiiveh s javara 
kedvezőbb megkiilünbúztető dijt óhajtóit, mi azonban ben- 
töglaltatni mondatott abban , houy a trágya és kőszén vitel- 
díjra nézve kivétel történt \ hamu mint trágya eszköz, a ki­
vétel közé soroltatott.

X kormány két rendbeli pénzsegély iránt járult a követ- 
kamrához. egyike azoknak 2.65(1.000 tikra ma, a Not re-Da­
me székesegyház kijavítására, másika csak 200,000 Irknvi a 
júliusi lörradalom iáik évi ünnep költségeire szolgáimul

lükén A kutatási szerződéseket pótoló
........... leletii tanácskozás Hroglic hg . s D. I.us-

hington között jó előre haladt, valamint az azokkal euyheko- 
tött alkudozás is a ha. 's Aberdeen között már közeliié re­
géhez. midőn ez uj nehézségeket gördíted elő, mellyekon nem 
fehetend egy könnyen túlesni. Angliában kételkednek, hogy 
az nj rendelések, mellyeknek a viszonyos kutatási-jog helyebe 
kell lépniük, olly erejűek s hatásúak lesznek a rabszolga- 
kereskedés ellen, mint a régi szerződések; a franczia köz­
vélemény azonban ezektől idegenkedvén 's a . szíves egyet­
értés" más áron nem lóvén feni artható, mint ha azon szer- 
zödvények megsemmisittelnek, az angol cabinet uj rendsza­
bályok hozatalától nem fog vonakodni, kivált mellyek őt szép 
jövendővel biztatják. Illy rendszabály lenne az afrikai tenger­
partokon találtató szerecsen-raktárok szélrombolása, mihez 
Angliának Kraneziaországgal együtt kellene iiyiilnk AJranezia

Paris, mii 
uj rendszabályok

rendkiv ii-yviselö az illy vállalat veszélyes következményeit 
«.jive egyedül némelly csekély előadásokra szorítkozott . 
azon orv ütegé sánczolván magát, miszerint illy fontos javas­
latra ulasilásii nincs A párisi kivonatoknak azonban snlvl 
tulajdonítandó. a hajdani khliigyminislerrel a mostam .rezet 
fogott 's meghízta azt. hogy az alsóháziam a rabszolgákén-' 
kedés iráni kérdést intézzen , azon kívánságot kapcsolván 
hozzá, vajha Xnelia Kraneziaországgal együtt szétrombolna 
az afrikai parton lévő szerccscn-raklárakal. Az első minis­
ter uav viselte magát aztán, minlha a lelkei les váratlanul 
lőne 's' Palmerston lord kijelenté, hogy a szerecsen lejdelmek 
elleni fegyveres avatkozás népjogellenes volna, Ezzel . • do­
hért l’eel rézsl nyitott magának, azon esetre, ha I raneziaor- 
'zá>r határzollan vonakodnék a javaslat elfogadásától; mell 
hogy Anglia 's Francziaországsokat habozzanak a nepjog meg­
sértése vagy meg nem sértése lelett a négerfej del mek ellen c— 
ben. kik an'épjogga! magok sem gondolnak többet, mint sze- 
reeseneikkel ezt mindenki olly kévéssé hiszi. mint Palmers­
ton lord maga. — Ellenben a tiiilcriai cabinet tart attól, hogy 
a I abszolaák-raktarának szélrmnáholására irányzott fegyveres 
beavatkozás a negcrfejdelmekkeli hosszas háborúra s az 
afrikai parlokoni hódításokra vezetne, miből a hatalmak kö­
zött súrlódások támadhatnának : Erancziaország érdekeben 
fekszik mind a hódításokat mind a súrlódásokat kikerülni; az 
elsőkel, meri Angliának Algériával! szomszédsága, minden 
inkább volna, mini kellemes: a másodikat, mert az által az 
Angliával! ..szives egyetértés1’ fenlarlatnék. Lcgazérl Broglie 
oda iilasitlatolf, hogy a javaslatot erőteljesen ostromolja; 
azon esetre azonban , ha Aberdeen lord belőle conditio sum 
qua non-1 (enne, , a záradékol oily hozzáadással fogadja el , 
miszerint a két hatalom külelezi magát a szerecsen-raklárak 
elleni fegyveres előnyomulás folytán teli hódításokról lemon­
dani s Anglia ezen felül kezesség gyanánt Erancziaorszag 
uralkodását Algériában hivatalosan elismerje. Uly feltételek 
mellett a si. jamesi cabinet alkalmasint felhagy_javaslal<mii^

ámde történjék bár mi. a kutatási kérdés iránti alkudozások 
még nem egy hamar fejeztetnek he.

EliVX El. Éti. Xngliáhaii . az ipar roppant honában, az 
idén tartatott az első iparmiikiállilás. a gahnatörvény elleni 
egylet által megrendelteivé. A többi pompás műezikkek kö­
züli (>gy laiieashirei 2NI fontos lepény díszelgett. —

X/.'ausztriai iparmiikiállilás május tőén ö Föls.jelenlété­
ben nyittatott meg. lvrausz udv. tanácsos ’s az igazg. választ­
mány elnöke által alkalmi beszéddel iidvüzöltetvénöFelsége, 
reá ezt válaszolni méllózlaloll „Azon magos becs iránti né- 
zclimel, mellyel országom ipara elöhaladásának tulajdonítok, 
beszédjében helyesen lógta fel ön. Ezen elöhaladás bizonyí­
tékai előliem fekiisznek, s én gyönyörrel veszem azokat 
szem-ügyre." —

X kuspiumí tenger liullámit nem sokára három 100 lóe- 
rejii orosz gőzös hasítandja, az orosz-persa kereskedésnek 
nagy emeltyűjéül szolgálandó.

Soult tábornagy minislcri rendeleté következtében a fran- 
czia csákók kakasát csillag-keresztes korona váltandja fel. 
,\ furfangos „Charivari" a szegény kakas feleli e hattyúdalt 
zengi: ..Az ártatlan szárnyas! olly feddhetlen voltö, olly 
jámbor! bízvást leheteti volna kappannak nevezni; — tehát 
csak kiszenvedett, kiknkorikolta magát, a szegény pára be- 
végzé rongyos léteiét, — egy móltóságos gyilok szúrta öt a- 
gyon — o! már jó ideje, hogy ezen móltóságos gyilokból 
konyha-kés vált! Bobé kakas, azl Ilivé, hogy sas; pedig egy 
pelyhes libácskátsem ért, ő ugyan nem méntéllé volna meg a 
C.apitoliumoP1 ’sál. —_____ _

IGAZÍTÁS. Legközelebb mull számunk külföldi rovatában (350 
lap Isii has.) Oroszország 2dili sorában ,hasonló1 helyett olvasd 
,h á z a I ó.' __

G r. Hesse w f f y E m i 1 vezérlete mellett szer­
keszti S z o n v e y József.

(Szerkesztőségi szállás uriutc/.a Hováthliáz 450d. sz. n. l em/)

(765) B i r ú i árverés

HIVATAKiOS TUDÓSÍTÁSOM.
................. Váltótörvényszék í idéz.és.CD

Folyó évi S. Iván hó Eső cs szükség cselére ismételve 22dik napján‘ "sr?4“. T®!,ne.g5n?l’1® ií®'

SS? 5SS&5 SSS’jSÄiUS ;[!»
(718) 1J a in II z. s i r d r veres.

A’ nagyméltóságú magy. kir. udv. kincstár rendeleté következtében, az unghvarl kir
(2, 3)

_ _ _ _ _  .... .... kincstári
Diadalomban'jelenleg készen’levő, 's folyó évi September lió végéig még kifőzendő, ’s összesen ko- 
riilbelöl egy ezer mázsát felül haladandó linomilott hamuzsir (calciniite lotlaschc) mennyiség, 
folyó évi június hó llidik napján Unghváron tartandó nyilvános árverés utján a leg obbet igerónck 
fog adatni. A’ venni szándékozók a’ fenerintett napon 11)00 pgo formt bánatpénzzel^ ellátva, az iingh

(769) 0,3)
Kiiidvárv Albert - kinek lakhelye nem tudatik - az ellene Pcszkár György által 850 p. forint 

iránt indítóit v iszkcrcscli váltóügynek tárgyalására f. é juntas 20dik napjan reggeli 9 orakor az alól- 
; vi m ir énvsrék előtt ielcnlcn meg, - meg nem jelenese esetere torvcnyszerlnti gondnokaid Fej. 

Molnár József v. ügyvéd neveztetvén. Költ Pesten az c. b. kir. vltszék 181). május 19. tartott üléséből.

(459) Koch Salomon elleni csodper. (3,3)
Határnap május 31 dikén 1845.

11683 Poszonv vármegye törvényszékének jelentési szerint Pozsony-Várallyai zsidó kereskedő 
Koch Salamon hitelezői csődületének határnapja f. é. május 3Ire tűzetvén ki, cs tomeggondnokka 
Nagy Leander, perügyelővé pedig tiszti alügyész Petócz Sándor neveztetvén; ugyanez kihirdetted. 
Költ Sz. György hó lsőjén 1815.

fog adatni. A’ venni szándékozók a’ lencrintelt napon unni pgo iu.m. r 04j
vári uradalmi irodában megjelenhetnek a' szóbeli árverésre, de egyébiránt Hasban foglalt ajánlatok is 
elfogadtatnak, mellyek Hildán a’ magy. kir. udv. kincstár elnökségénél, vagy Hecsben a csasz. kn.

(3,3)Braun Simon elleni csődper.
Határnap május 31 kén 1815. . .

rssirud. "sa. tíxs aí «hí,.. ,cS- i

'. .1 György hó 23dikan 1845. --------hamu zsírért“ ellátva leendők.
Az ajánlat tartalma legyen: ,
a) a’ számszerint 's iiásban kiteendő ígéret minden egyes mázsa linomilott hamuzsiiert.
b) azon nyilvános kijelentés: hogy az ajánló az árverési feltételeket tolta, eltelte, s alajrta

légyen, — "s úgy ezeket, valamint azon szerződést is, mclly az árverési feltelelek nyomán , \ele kö­
tendő, pontosan teljesitenl fogja. , , , . , . .....

c) az ajánlónak saját kezűleg aláirt kereszt- ’s vezeték neve. sorsa cs lukasa, hozza melléklésé cl.
d) minden ajánlathoz a’ budai magyar kir. kincstáli föfizető—hivatal, vagy illetőleg a becsi

csász. kir. közönséges udv. kincstári lő fizető-hivatal leritvénye-, ’s hivatalos clösmcrescnck, mint mcl- 
lékvénynek, csatoltalása a' letett 1000 pgo forintos bánatpénz felöl. .... , ,

Kzcn bánatpénz vagy készpénzben, vagy pedig minden tehertől menteit ausztriai status-papírok­
ban - mellyeknek értéke a’ történt fizetést megelőző napon folyamatban levő penzkclet szerint szá­
mítandó — a’ fenérintett hivataloknak leend befizetendő. „ ...

Az árverési feltételek Unghváron a’ kir. kincstári igazgatói es erdő-hivatali irodákban; nem kü­
lönben Budán a’ magyar kir. udvari kincstár kiadó-, valamint Becsben a* csasz. kir. közönséges 
udv. kincstár kiadó-hivatalában eleve is naponkint megtekinthetők. Budán április 30Kan 1845._______
(Mi) Nyugtat ványok-megsemmlsitése. (3,33

I19SI. Borsod vármegye Denke Emilia Mcősz Kduárd neje folyamodása következtében a most 
mondott folyamodó első férjétől néhai Schvarcz Lászlótól származott Valeria^Zsófia leányának a^ becs 
közápoló intézetbe letett 50 p. forintról 13588ődik sz. alatt, cs egyenkint 10 pengő forintról 13j8b(>. 
135S97. és 1358S8. sz. a. öszvesen tcliát 80 p. ftról szóló, ’s 1 843diki julms lökén Miskolczon dü­
höngött lűzben elégett ideiglenes nyugtatványok megsemmisítését országszerte kihirdettctni kérvén; 
ennétfogvást ezen elégelt nyugtatványok megsemmisítése köztudomásra juttalik.

hóit Sz. György hó lsőjén 18X5.

(2, 3)

(135) Báró Braunekktr Antal özvegye szüléiéit Veridesz. Teréz ’s (3,3) 
gyermekei, mint terv. örökösei, elleni csődper.

Határnap május 30dika 1845.
10319 Nyílra vármegye törvényszékének jelentése szerint báró Hraunekkcr Antal özvegye szü­

letett Pcridcsz Teréz, és gyermekei, mint törvényes örökösei, hitelezői csődületének határnapja f. é. 
május 30dikára tűzetvén ki, és töméggondnokká Zorkóczi László — perugye öve pedig Kublnyl /s.g- 
mond tiszti ügyvéd neveztetvén; ugyanez kilindelictik. holt llojtmas lio 17diken 184a._ _ _ _ _ _ _ _ ____

(496) Boronkay Miklós elleni csőd per.
Határnap juntas lsője 1845. _ .

14906 Keiér vármegye, Boronkay Miklós ráczalmási küzbirtokos Javai zárgondnokának Tolna 
vármegyei főadószedő Dőry'Frigyesnek Inlyamodása iránt, elölirt Boronkay Miklós hitelezői .osszejo- 
v ele lére folyó évi június Iső napját kitűzvén, s azt országszerte azon hozzáadással közhírül teleim 
kérvén hogy az illető hitelezők magokat a’ zárgondnoknál, vagy annak ügyvédénél Markus Istvánná 
Székes-Kejérvfrt jelentsék; ugyanez kibirdette.ik Költ Sz.. György hó 23 Ilkán 1843.

(491) Kémendi Kraner György elleni csődper. (2, :i)
Határnap j:nius lsőjén 1845.

14867. Baranya vármegye jelentése szerint értékében megfogyott ’s elszökött Komerrdi Krane. 
György hitelezői csődületének határnapja folyó évi juntas lsojcre tűzetvén ki, cs t0,,1«ff""3n. ,jk 
Knapp Imre esküdt, pergondnokká pedig Plciner Antal iigyv.d neveztetvén: ugyanez k,hirdettél,k 
Költ Sz. György hó 23dikán 1843.

(734) lleckenast Gusztáv (f, 2) (700)
pesti könyváros és kiadónál váczi-utczában 15. sz a 
megjelent és minden hiteles könyvárosnál kapható:

JÓSIKA MIKLÓS
legújabb munkái

1) Az élet’ utjai. I'. y kötetben. 32. fűzve 1 ft p.
2) Visz hangok 2 kötet. 32. fűzve 2 ft p p.
3) Külföldi re génjei, úgymint:

Egy házasság a’ nagy világban, Try— 
velyan szerzőjétől. 8. 2 kötet fűzve 2 ft p. p. 

Toussaint Iső és második kötet fűzxe 2 ft 
pengő pénzben.
Következő kiilctek sajtó alatt vannak.

•Vósikn lllklós lobbi nmiikál 
ár.lvfcyzcke:

1) Abafi 2dik kiadás 32. 2 kötet fűzve 3 ft p p
2) Zólyomi 2dik kiadás 1 kötetben. 32 fiizve 1

ft pengő pénzben.
3) Könnyelműek 2dik kiadás. 32. 2 kötet fiiz­

ve 1 ft p. p.
t) Az utolsó Bál őri 2dlk kiadás. 32. 3 kötet 

fűzve 3 ft p. p.
5) A' Csehek Magyarországban. Korrajz I.

Mátyás Idejéből 2dik kiadás 32. 4 kötet fűtve 
4 ft pengő pénzben.

6) Filet és Tündér hon. Kisebb regények. 2dih
kiadás. 32 3 kötet fűzve 3 ft p. p.

7) Zrínyi a’ költő. Regényes krónika a' XX Ildik
századból 32. 4 kötet fűzve 4 ft p. p.

Nyilvános bála. (I)

F.gy szegény árva név ében teszem c' hálányilvánitásl, 
ki még sokkal gyengébb, mint sem hogy azon jótéte­
ményt felfoghassa , mcllybcn Schöpf tanár urnák, 
a' gyermekkórház igen tisztelt igazgatójának, fárad­
hatatlan munkásságából s ember baráti szereidé­
ből részesült.

Ugyanis felhoztam magammal Felső-Őrsről, Zala 
megyéből egy szülődén árvát, ezen gyermek 4 éves 
korában több lépcsőn leesvén, jobb karja kiliczamo- 
dolt, mclly ficzamodás következtében karja konyákén 
annyira lehajtott, hogy fejéhez ugyan épen nem. szá­
jához pedig csak legnagyobb mcgcrötetéssel emel­
hette, 'sczen nyomorék állapot évről évre roszult, 
mennyiben a’ kar alsó része a’ felsővel majdnem ösz- 
szonőlt.

Megismerkedvén az áldáslcljcs gyermekkór­
házzal 's annak igazgatójával Schöpf tanár úrral, 
azon leányt, ki a' koldusbot elé nőtt, a ficzamodás 
után 8 évvel, felhoztam.

Reményem hiedelmem felett teljesült, három hó­
nap alatt, mind a' sérv metszés, mind annak gyógyí­
tása be volt fejezve, a’ kar csaknem egészen kinyú­
ló», a lcánykárját mozgathatja, ’s életidejéhez ’s 
erejéhez inért minden munkát könnyen ’s gyorsan 
végez. Krröl én pontosan meggyőződtem, mert épen 
ez okból a leányt több ideig magamnál tartottam.

Mit a’ leányka évek múlva fog érezni, helyette 
én jelentem ki, Isten jutalmazza 's áldja meg a' ne­
mes emberbarátot, 's mind azokat, kik illy kiszámit- 
hallan nyomorúságban segédkezeket nyújtanak.

Nem csak azért nyilvánítom c hálát, hogy az árva 
nevében megköszönjem a' vett jótéteményt, hanem 
azért Is , hogy minden szerencsétlen slnlődől figyel­

meztessek arra, hogy segélyt hol találhat. Egyszers­
mind lehetetlen elhallgatnom azon ritka rendet cs 
tisztaságot, mclly a' kórházban uralkodik - otthonos, 
- de erről mindenki maga meggyőződhetik, de sza­

vakkal nem bírok, mcllyckbon leírjam, milly béketii— 
réssel, milly figyelemmel, gyengédséggel, szeretettel, 
's mennyi elnézéssel bánik a' kórházi személyzet a 
gyermekekkel, mit én, mint gyermek-barátnő, kettős 
mértékben tapasztaltam, mennyiben az árva, mint 
nyomorék, csupaszánakodásból önkényére nőtt fel, ’s 
az intézetnek e’ tekintetből is sok vesződséget oko­
zott. Adja az. ég, hogy az igen tisztelt Schöpf 
tanár ur által előidézett emberbaráti szeretet ez in­
tézetben örököljön. Pesten, május 15kén 1815.

Tallinn Zsófiit 
született Jeszenszky.

m. köles folyó évi június elsőjétől kezdve bezárólag
hetedikéig alku mellett Somlyó-vásárhelyen a tiszt­
tartói irodában — ha pedig ez alkuszcrlnti eladás 
nein sikerülne, Pápán június 9kén reggeli tíz óra­
kor tartandó árverés utján a’ legtöbbet Ígérőnek 
készpénz fizetés mellett eladandó lészen.

(764) Csőd G, 3)
leányiskola-tanítói szökve.

Vj-Bánya szabad kir. ’s bányavárosában fon­
ál ló, 100 p. ft évi fizetéssel, 12 ül tűzifa, és sza­
bad szállás javadalmaival ellátott leány-iskola la- 
nilól szék megürülvén — az ezt elnyerni óhajtók, 
a’ magyar, német és tót nyelvekben! jártosságuk-, t i­
nilót képességük- ’s erélyes magnkviseletökről szóló 
bizonyítványokkal ellátott tulajdon kézirata folya­
modványaikat e’ folyó év augustus hava 25dik 
napjáig személyesen a’ fönérintett város tanácsához 
nyújtsák be._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

(763) Gabna-eladás. c2> 3)
Pápán, az úgynevezett császár-majori magtár­

ban levő 200 pozs. merő búza, 500 pozs. merő 
árpa, 40 pozs. m. szemes kukoricza, és 30 pozs

(759) Árverési hirdetmény. 33 
E’ f. évi május 26kán délelőtti órákban sz. kir. 

Pest városa határában létező úgynevezett ang)* ■ 
földön az. ördög-malom szomszédságában különféle 
házi bútorok, konyha-eszközök , ktilriiha és fv|er- 
nciniick, nemkülönben szekerek, tavak , tehene», 
aprómarhák, ’s más egyebek árverés utján biroilag 
cl fognak adatni. 

(705) (3- ű)

Pesti ezukorgyar-egyesület.
(4dik részlctbcfizctés; késedelmi kamatok.)

A’ pesti ezukorgyár iizlctrészvénycinck n e­
gyedik 25 perccntes részlctbcfizetésc, az egye 
alapszabályok értelmében, f. é. július Iső napj < 
határoztatván, — crtcsPjiik ezennej a' t. ez. rés- 
vényes urakat, hogy ezen határidőre a’ nevez 
25 petes rés/.lclbcfizctést az eddigi részletbe - 
/.elésekben késlclkcdcttek pedig — a’késedéi 
kamatok lefizetését is (Jállcs Ferencz E. urn‘ < 
király-uteza 13 9.), eszközölni méltóztassanak.

A’ korín, vá’asztinány ezen utósó befizetés a 
kaiméval, valóságos iizletrészvényckkcl csereien 
ki a’ részvényes urak előbbi bárom 2.>%-tes rés - 
ictfi/.ctéscikről szóló Ideiglenes Jegyeiket. c 
május 3kán 1845. , ,Vereb1 József 

egyleti tiloknok.

Nyomtatja Länderer és Heokenast Pesten.Tulajdonos: Borsos Márton
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